
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde 
Zetel am Montag, den 07.06.2010, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzende/r 
Frau Gisela Grützner  
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Anita Dierks  
Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Ingo Logemann  
Herr Jörg Mondorf  
Frau Angela Röbke  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Von der Verwaltung 
Frau Joann Hagen  
Herr Bernd Hoinke  
Frau Swenja Potze  
Frau Sabine Ronken (zugleich als Protokollführerin) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturaus-

schusses vom 03.05.2010 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Jugendtreff-Sachstandsbericht 
  
 4.  Büchereikonzept 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Grützner eröffnet die Sitzung des Jugend, Sport 
und Kulturausschusses um 18.00 Uhr. Sie stellt sodann die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und 

Kulturausschusses vom 03.05.2010 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung genehmigt. 

  
  
  
  
zu 3 Jugendtreff-Sachstandsbericht 
  

Protokoll: 
 
Frau Swenja Potze gibt einen Sachstandsbericht zur offenen Jugendarbeit 
in der Gemeinde Zetel. Der Bericht ist als Anlage beigefügt. 
 
Im Anschluss an den Sachstandsbericht verweist Frau Potze auf eine 
Schautafel, die zum Tag der offenen Tür an der Haupt- und Realschule 
aufgestellt war.  
Sie erläutert hierzu, dass auf der Schautafel die Aufgaben der IAV-Stelle, 
der Schulsozialarbeit und des Jugendtreffs zu sehen sind. Hierbei ist er-
kennbar, dass es in diesen Bereichen zu vielen Überschneidungen kommt 
und ein intensiver Austausch zwischen den einzelnen Stellen erfolgt. IAV-
Stelle, Schulsozialarbeit und Jugendtreff bilden ein Netzwerk und arbeiten 
eng zusammen. Dadurch, dass viele Informationen ausgetauscht werden, 
kann ein guter Hilfeplan für den Jugendlichen / Kind erarbeitet werden. 
Mit der Ganztagsschule wird dieses noch intensiver erfolgen, da dann alle 
Einrichtungen auch unter einem Dach zusammen arbeiten. 
Die weitere Konzeptentwicklung der offenen Jugendarbeit wird in Abstim-
mung mit dem Ganztagsschulangebot erfolgen. 
Ein erster Schritt wird sein, dass die Mitarbeiter des Jugendtreffs sich zu-
sammen mit der Schulsozialarbeiterin in den 5. und 6. Klassen vorstellen. 



Außerdem besteht bereits jetzt schon ein guter Kontakt zur Grundschule 
und der Jugendtreff bietet auch schon Angebote für Grundschulkinder an. 
Ratsmitglied Logemann merkt an, dass die Jugendarbeit eine Wendung 
genommen hat. Es entwickelt sich ein Konzept im Rahmen Präventionsar-
beit, wobei die Vernetzung der einzelnen Stellen eine sehr wichtige Rolle 
spielt. 
Bürgermeister Lauxtermann ergänzt, dass die Jugendarbeit auf einem gu-
ten Weg ist. 

  
  
  
  
zu 4 Büchereikonzept 
  

Protokoll: 
 
Herr Hoinke stellt ein Konzept für die neue Gemeindebücherei vor. Bisher 
war die Bücherei mittwochs und freitags in der Zeit von 9:00 bis 11:00 Uhr 
und von 17:00 bis 19:00 Uhr geöffnet. Nach Rücksprache mit der Schule 
sollte die Bücherei zukünftig montags bis mittwochs von 10:00 bis 13:30 
Uhr und donnerstags von 13:30 bis 19:00 Uhr geöffnet sein. Die Erweite-
rung der Öffnungszeiten ist möglich geworden, da die bisher im halbtags 
Fremdenverkehrsbüro tätige Verwaltungsangestellte Haupt-Koch zukünftig 
in der Bücherei tätig sein wird. 
 
Hinsichtlich der Benutzungsgebühren war es bisher so, dass Eine Jahres-
ausweis für Erwachsene 8,00 € kostete und Kinder und Jugendliche keine 
Gebühren zu zahlen hatten. Verwaltungsseitig wird vorgeschlagen, die 
Kosten für Erwachsene auf 10,00 € zu erhöhen und Kindern und Jugendli-
chen einen kostenlosen Jahresausweis auszustellen, jedoch sollten sie pro 
Ausleihe eine Anerkennungsgebühr von 10 Cent entrichten. 
 
Diesen Vorschlägen stimmt der Ausschuss einstimmig zu. 
 
Daraufhin erläutert Herr Hoinke drei Angebote über die Einrichtung der 
Bücherei anhand einer Beamerpräsentation. Zwar differieren die Angebote 
zwischen 20.000 und 24.000 €, jedoch spricht sich der Ausschuss für die 
Variante der Firma Schulz-Speyer für ca. 24.000 € aus, da hier die beste 
Systemlösung vorgelegt wurde. 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
 
1. Herr Logemann regt an, bei den Grillabenden im Freibad auch an 

Muslime zu denken, die aus religiösen Gründen kein Schweinefleisch 



essen. 
 
2. Herr Hoinke gibt bekannt, dass die Arbeiten im Freibad im Außenbe-

reich fast abgeschlossen sind. Der neue Bistrobetreiber eröffnet am 
Wochenende. Die Veränderungen kommen gut bei den Besuchern an.

 
3. Auf Nachfrage von Herrn Fahrenhorst erläutert Herr Hoinke, dass beim 

Freibad die Terrassierung zum Wasser zurückgestellt wurde und im 
Rahmen der nächsten Haushaltsberatung besprochen werden soll. 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Grützner Ronken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführerin     Bürgermeister 
 
 


